


:دو تابع             با هم مساوی هستند اگر و فقط اگر  
 دامنه آنها با هم مساوی باشند،یعنی                     

 به ازای هر  مقدار  از این دامنه یکسان،                  

f gو 

f g
D D

( ) ( )f x g x

.دو تابع برابر همواره نمودارشان بر هم منطبق هستند  

دو تابع رو به رو با هم برابرنیستند زیرا مقدار خروجی اعداد :مثال
.منفیشان متفاوت است  ( )f x x

( )g x x



2x تابع                           با کدام یک از توابع زیر برابر است؟ x

2
( ) ( )f x x g x x x   

( ) ( )f x x g x x   

( ) 2 3 ( ) 4 6f x x g x x   

( ) ( )f x x x g x x x  
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:رد گزینه یک  

:رد گزینه دو  

:رد گزینه چهار  

( 1) 1 ( 1) 1f g    

(0) 3 (0) 6f g   

(1) 1 (1) 1f g  

3بنابراین پاسخ گزینه  



تابعی که هر عدد نامنفی را به ریشه دوم نامنفی آن نسبت می دهد تابع 
:می نامند و به شکل                        نمایش می دهند(ریشه دوم)رادیکالی  ax b

3 1x  1 5x  
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 جواب معادله                                              کدام می باشد؟  2 1 3 4x x

.یک جواب بزرگتر یک دارد  

.جواب ندارد  

.یک جواب کوچکتر از یک دارد  

.دو جواب دارد  



       22 1 3 4 4( 1) 9 16 24x x x x x

  29 28 20 0x x

2x


10
9

x



هر تابع را که بتوان دامنه آن را به تعدادی بازه تقسیم کرد و تابع روی :تابع پله ای
به عبارت دیگر،تابع پله .هر کدام از این بازه ها،ثابت باشد،یک تابع پله ای می نامند

.ای روی بازه ها ثابت است  

.تابع رو به رو یک تابع پله ای است:مثال  
( )g x 

1 , 0x 

1 , 0 1x  

تابعی که به هر عدد حقیقی        جزء صحیح آن را نسبت :تابع جزء صحیح
دهد و به صورت                          نمایش داده می شود و دامنه و برد آن 

.  اعداد حقیقی هستند  

x
( )f x x   

( )f x x    (1/ 3) 1f  :مثال  



اگر مجموعه جواب معادله ی                                     به صورت                                    
 (نماد جزء صحیح است)      باشد ،                        کدام است؟   

2 1x x           ,a b c

a b c 

1 2 

4 3 

34

56



 2 1 1 1 1x x x x x x x x x x                                                      
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         

         


          





             






 (2,3) 1 2 3 1 6a b c        

4پاسخ گزینه  



در نمایش زوج مرتبی یک تابع،اگر جای مولفه های اول و دوم را عوض کنیم،رابطه 
.جدیدی به دست می آید که آن را وارون تابع می گویند و آن را با       نشان می دهند  1f 

:وارون تابع                                                         به صورت زیر است:مثال   ( 1,1),(1,1),(2,4)f  

      1 1, 1 , 1,1 , 4,2f   



شرط آن که وارون رابطه                                                                                                    
 همواره یک تابع باشد،کدام است؟

      ,5 , 1,3 , ,5f a b a b  
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4 
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0b 

5a b 

0a 

5a b 



      1 5, , 3,1 , 5,f a b a b   

2 0 0a b a b b b     

:ابتدا معکوس تابع را می نویسیم  

:برای تابع بودن رابطه لازم است که  



2 2 21 1 1 1y yy xx x x y      

xy

1y x 
2 2 11 1x y x y y x    

1,
f

D   0,
f

R   1 0,
f

D 
  1 1,

f
R 

 

x y

همواره دامنه معکوس تابع با برد تابع اصلی جا به جا می شود،یعنی برد تابع اصلی دامنه تابع 
:شودمعکوس و دامنه تابع اصلی برد تابع معکوس می   

 1 1f ff f
R D D R  



نمودار تابع                          را یک واحد به چپ و سپس یک واحد به بالا منتقل 

 ضابطه ی معکوسی تابع بدست آمده کدام است؟. می کنیم 

1 2y x 

1 21( ) 1 , 1
2

f x x x x     

1 21( ) 1 , 1
2

f x x x x     

1 21 1( ) 1 ,
2 2

f x x x x     

1 1( ) 1 1 2 ,
2

f x x x       1 

2 

4 

3 



1 2y x 

 واحد به سمت بالا 1 واحد به سمت چپ 4

1 2( 1)y x   2 1 1y x   

2 1 1 1 2 1y x y x       

1: 2 1 0 : (1, ]
2

D x x R       12 1 1 : (1, ]y x D      

 زیر رادیکال باید نامنفی باشد

   
2 2

21 11 1 1 1
2 2 2 2 2

y x
x y y x x

 
     


  

  

     
22 2

1 2 1 1 2 1y x y x        



اگر در یک تابع مانند       ،هر دو عضو متمایز در دامنه به دو عضو متمایز در برد 
.نظیر شوند،آنگاه تابع        را یک به یک می نامیم  

f
f

برای حل آسان و ساده تست های مربوط به تشخیص تابع کافیست        را عددی در نظر 
.بگیریم که به ازای آن دو        متفاوت داشته باشیم  x

y

y x

1 

اگر از روش بالا نتوانستیم برای حل استفاده کنیم می توانیم از تکنیک  2
صعودی و نزولی بودن تابع استفاده کرد یعنی تابع هر گاه صعودی یا 

.نزولی باشد آن تابع یک به یک است  

1x 

1x  

1y 
.تابع روبه رو یک به یک است  



 کدام یک از توابع زیر یک به یک است؟

1 

2 

4 

3 

( )f x x x 

x x

12x
x



2 1
x

x 



همانطور که از گزینه ها مشخص می شود روش اول کمی دشوار به نظر  
.پس از روش دوم برای حل استفاده می کنیم.می آید  

.همانطور که می دانیم جمع دو عبارت صعودی،صعودی است  

با مشاهده گزینه ها در می یابیم که گزینه دوم یک عبارت صعودی است زیرا             و    
.هر دو صعودی هستند    

x x

2پاسخ گزینه  



 جمع تفریق

( )( ) ( ) ( )f g x f x g x  ( )( ) ( ) ( )f g x f x g x  

f g f g
D D D




f g f g
D D D






( . )( ) ( ). ( )f g x f x g x
( )( )( )
( )

f f x
x

g g x


.f g f g
D D D  ( ) 0

f f g g

g

D D D x D g x    

 ضرب تقسیم

( . )( ) ( ). ( )f g x f x g x
( )( )( )
( )

f f x
x

g g x


.f g f g
D D D ( ) 0

f f g g

g

D D D x D g x   



اگر                              و                                 آنگاه برد تابع  
کدام است؟                      

( )f x x x ( )g x x x 

f g

1 

2 

4 

3 

R

 0R 

0, 

2, 



( ) 2) ( xf x g x x x x x     

  0, 0, 0,
f g f g

D D D D          

0,
f g

R


 



 نمایش ماشینی ترکیب توابع

x g f
( )g x

( ( ))f g x

.در این رابطه ابتدا          را حساب می کنیم سپس                       را حساب می کنیم  
 

( )g x( ( ))f g x

( )g x x
2( )f x x( (2))f g باشد،                    چه مقدار است؟                       ،اگر                       

2x  g f
(2) 2g 

4( (2))f g 
(2) 4f 



fg2x f g x  

( ) 3 4g x x (5)f

1 2 

4 3 

12

34

 



x gf
( )f x ( ( )) 2g f x x

:ابتدا                   را در نظر می گیریم  5x ( (5)) 10g f 

( ) 3 4g x x    5 3 (5) 4 10g f f  

    23 5 6 5f f  



f تابع  o g

:فرض کنیم     و     دو تابع باشند،آنگاه ترکیب دو تابع   و     به صورت زیر تعریف می شود  fgg f

   ( ( ))f o g x f g xx ( )g x ( ( ))f g x

f o g

 ( )
f o g g f

D x D g x D  



2 1( )
2

x
f x

x





( ) 4g x x ( ) ( )f o g x g o f x

1 2 

4 3 

1, 7 1, 7

1,71,7

 



2( 4) 1 2 7( )( )
( 4) 2 6

x x
f o g x

x x

  
 

  

  2 1 6 7( ) 4
2 2

x x
g o f x

x x

  
   

  

    2 7 6 7( ) ( )
6 2

x x
f o g x g o f x

x x

 
   

 

2 22 4 7 14 6 7 36 42x x x x x x       

2 24 32 28 0 8 7 0x x x x      
1x  

7x  



 اگر                                 و                                          باشد،آنگاه دامنه تابع
 

کدام است؟   

2

2

1( )
1

x
f x

x






2( )g x x x g o f

1 2 

4 3 

0,1 0

 1,1 1. 1R  

 



( ) (1 ) 0 1 0 ( ) 1g x x x x f x       

2

2

10 1
1

x

x


 



1
2

x 



 اگر                                                            و
 

 باشد، تابع                 کدام است؟

        1,2 , 2,5 , 3,4 , 4,6f         2,3 , 4,2 , 5,6 , 3,1g 

1

g

g o f 

1 2 

4 3 

    4,2 , 5,2    4,2 , 3,5

    5,2 , 2,4    3,5 , 2,4

 



:ابتدا معکوس تابع    را به دست می آوریم  f

        1 2,1 , 5,2 , 4,3 , 6,4f  

حال باید اعدادی را از دامنه معکوس تابع انتخاب کنیم که  برد آن در دامنه             قرار 
:داشته باشد و همچنین خود عدد در دامنه               قرار داشته باشد   

( )gx

        1 2,1 , 5,2 , 4,3 , 6,4f  

()gx

1 (5) 26
3

g

g o f 
 

1 (4) 22
1

g

g o f 
 


